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LITURGIA SŁOWA Czytania: (Rdz 12, 1-4a); (Ps 33 (32), 4-5. 18-19. 

20 i 22); (2 Tm 1, 8b-10); Aklamacja (Mt 17, 5); (Mt 17, 1-9);  

KOMENTARZ DO LITURGII SŁOWA  

  W Mateuszowym opisie Przemienienia, na pierwszy plan 

wysuwa się blask bijący od Chrystusa. Jasność, którą możemy dzisiaj 

wraz z Apostołami oglądać jest ogień miłości, jaką Ojciec żywi do Syna  

i jaką Syn odwzajemnia Ojcu Niebieskiemu. Oblicze człowieka jest 

ekranem duszy. Maluje się na nim 

wszystko, co jest wewnątrz. 

Większość z nas ma jakieś 

zniewolenia. Począwszy od 

pracoholizmu, przez palenie tytoniu, 

alkohol, narkomanię, uciekanie  

w świat wirtualny, uzależnienia 

emocjonalne, uzależnienie od telefonu 

komórkowego  aż do kłamstw i 

narcystycznej potrzeby zdobywania 

podziwu, aż do budowania własnej maski. Trudno wszystkie wyliczyć, 

bo z roku na rok przymierzamy nowe maski. Chrystus odsłania swoją 

twarz, byśmy patrząc na nią, mogli zobaczyć swoją już bez lęku. 

Potrzeba nam objawienia Boskiego oblicza, by odzyskać własną twarz. 

W odkryciu  Boga najbardziej pomaga człowiekowi odkrycie własnej 

bezsilności. Podnieść twarz z ziemi,  

z upadku, bez lęku, oto skryte marzenie każdego z nas. Przestać się 

wstydzić siebie samego. Niewolnik nie ma oblicza, ma maskę, pod którą 

musi ukrywać swoje wstydliwe prawdy. Jezus wybawia ludzką twarz  

z lękliwego wycofywania się. Pozwala podnieść nam głowę, może nie  

z dumą, ale na pewno z godnością.      ks. Łukasz Heliniak  

http://mateusz.pl/czytania/2020/20200308.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2020/20200308.html#czytania
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Drodzy Czytelnicy!  

   Droga krzyżowa Pana Jezusa to pasmo 

cierpień. Oszczerstwa, kpiny, bolesne upadki, bicie, 

popychanie, ostre gwoździe wbijające się umęczone 

ciało, głód, pragnienie, ból i wrogie, nienawistne 

spojrzenia z każdej strony. A wszystko to za 

niewinność. Prawda i miłość, którymi się kierował 

zostały potraktowane jak najokrutniejsze zbrodnie.  

Dla upamiętnienia tych wydarzeń gromadzimy się w 

każdy piątek Wielkiego Postu w świątyni, by pochylić się wspólnie nad 

rozważaniem męki Chrystusa. Tradycja odprawiania drogi krzyżowej 

miała swoje początki w Jerozolimie. To Franciszkanie w średniowieczu 

uczynili tę praktykę tak powszechną. Liczbę XIV stacji, które znamy 

dziś ustalono w XVII wieku. 

Stacje Drogi Krzyżowej 

skłaniają do refleksji nad męką 

Chrystusa. Zastanów się, może 

Ty jesteś Piłatem, który chce 

poznać bliżej postać Jezusa, chce 

przyjrzeć się Jego czynom, ale 

tłum wokół niego mówi, że nie 

warto, że nie ma sensu się  

w to zagłębiać, że lepiej od razu spisać Jezusa na straty. A może jesteś 

tym tłumem …? Może patrząc na Weronikę, zapragniesz tak jak ona 

zdobyć się na gest dobroci wobec bliźniego. Zamienić słowa w czyny.  

Spróbuj utożsamić się z Jezusem biorącym krzyż na swoje ramiona. 

Choroba, alkohol, brak miłości i zrozumienia, odrzucenie, zazdrość, 

ciągłe problemy – to Twój krzyż. Upadniesz nie raz pod jego ciężarem, 

będziesz chciał się go pozbyć, będziesz wypominał Bogu, że jest Ci 

ciężko. Jezusowi też było ciężko. Postaw siebie w roli Szymona  

z Cyreny, który chciał odrzucić krzyż. Jednak bez krzyża nie ma 

zbawienia. Ścieżka do nieba nie jest wygodna i szeroka, ale wąska 

i wyboista. Pamiętaj, że nie niesiesz Krzyża sam. Jezus też przez to 

przeszedł i pomaga Ci.  
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Pamiętaj, że Jezus nie umarł na darmo. Każdy jego krok na tej 

drodze był zrobiony dla nas. Wszystko, co Go tam spotkało ma głębszy 

sens. Jednak trzeba podjąć wyzwanie i spróbować odnieść drogę 

krzyżową Jezusa do swojego życia. Przyjdź na nabożeństwo drogi 

krzyżowej i przekonaj się, że Jezus swoją historią chce coś Tobie 

powiedzieć.     Kuba Zając - redaktor naczelny 

      Za gruba, za chuda, za niska, za wysoka, za stara, 

za…kompleksiona? „Jestem beznadziejna”- Moja Droga, czemu 

tak o sobie mówisz? Kobieto, jesteś BOSKA! 

Słowa wielokrotnie powtarzane w naszej głowie, stają się prawdą. Ranią 

nas bardziej, niż przytyki bliskich, wpędzając w kompleksy, a nawet 

depresję. Dlaczego jesteśmy dla siebie tak krytyczne? Nasz wewnętrzny 

autodestruktor nie powstał w próżni. Jest wypadkową doświadczeń i 

zasłyszanych opinii. Internet pełen jest złotych rad: jak schudnąć do 

lata, czym się smarować, by zachować jędrną skórę, jak naturalnymi 

sposobami wybielić zęby. Zewsząd bombardowane jesteśmy 

informacjami, jak się ubierać, by podobać się mężczyznom, ale temat 

budowania wyjątkowej relacji jest pomijany. W gazetach przeczytać 

możemy jak chodzić, by kołysały się biodra, jakie buty będą 

najmodniejsze w tym sezonie, ale czy pojawia się w nich problem: jaką 

wybrać drogę? Misja kobiety, jaka wyrasta z kolorowych czasopism to 

bycie ozdobą mężczyzny, sprawianie mu przyjemności, bycie powodem 

do dumy wśród kolegów. Powtórzę, zatem jeszcze raz: Kobieto, jesteś 

BOSKA! A Twoim życiowym celem jest… zbawienie. Nie jesteś 

dodatkiem, ale koroną stworzenia. Skoro zaś Bóg, Król jest Twoim 

ojcem, to Ty jesteś… Królewną! Twoją siłą jest wrażliwość, Twoje 

piękno, to nie tylko to, co na zewnątrz. Znaj swoją wartość! Wciąż 

zachwycają mnie słowa papieża Franciszka kobieta „uczy nas głaskać, 

czule kochać i czyni świat czymś pięknym”.  Kobiecość to „bogactwo 
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poezji i piękna. Jeżeli krzywdzimy kobietę, „niszczymy harmonię, jaką 

Bóg zechciał nadać światu”. 

         Drogie Panie, nie bądźmy na siłę idealne. Każda z nas jest cudem i 

choć to trudne, jeśli same nie będziemy o tym przekonane, nikt nas w 

tym nie utwierdzi. Budowanie poczucia własnej wartości, nie powinno 

opierać się na uznaniu w oczach mężczyzny, ale przeświadczeniu – 

jestem Boska, bo jestem Bożym dziełem. Dopełnieniem tego tekstu a 

zarazem życzeniami z okazji dnia kobiet niech będzie fragment „Listu 

od Boga do kobiety”:  

„Moja Córko! 

Czy wiesz, że jesteś piękna? Bo jesteś. 

Czy wiesz, że kocham Cię taką, jaką jesteś? Bo kocham. 

Stworzyłem Cię na swój obraz i podobieństwo, dlatego Moja miłość żyje 

w Tobie. 

Jednak, abyś mogła pokochać innych, musisz najpierw pokochać samą 

siebie.Jesteś piękna taką, jaką Cię stworzyłem. Jesteś niczym lilia 

pośród cierni! 

Dlatego nie porównuj się do innych, gdyż Twoja wartość nie zależy od 

tego, co pomyślą o Tobie ludzie.” 

Małgorzata Sztolf  

 

13 III przypada 7. rocznica wyboru papieża Franciszka. 13 

marca 2013 roku po raz 266 nad kaplicą Sykstyńską uniósł się biały 

dym. Następcą papieża Benedykta XVI został Jorge Maria Bergoglio, 

który przyjął imię Franciszek. Był on zaskoczeniem dla świata, 

podobnie jak wcześniej Jan Paweł II ze względu na swoje pochodzenie, 

ponieważ był pierwszym papieżem z Ameryki oraz pierwszym jezuitą 

wybranym na papieża.  
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Pamiętając o nim w modlitwie, pamiętajmy przede wszystkim o 

tym, czego nas uczy w swoich licznych homiliach. Franciszek zwraca 

nasze oczy ku Chrystusowi, uczy, że tylko podążając drogą Ewangelii 

możemy być szczęśliwi. 

Nasza sytuacja życiowa nieustannie się zmienia. Mimo wielu 

szczęśliwych chwil, pojawiające się problemy potrafią sprawić, że 

uśmiech znika z naszych twarzy. Nigdy nie możemy być pewni, co nas 

czeka. Nieoczekiwane zdarzenia, pozytywne lub negatywne, mają 

nieodwracalny wpływ na nasze życie. Wzbogacają nas o doświadczenia, 

które w rezultacie przemieniają nas i nasze dusze. Papież Franciszek 

uczy, że niezależnie od tego, co nam się w życiu przytrafia, w jakiej 

sytuacji jesteśmy, nasze postrzeganie tego powinno być niezmienne. 

Nasza droga życia polega na zaufaniu Jezusowi i uporze w dążeniu do 

świętości. Franciszek tłumaczy, że 

prawdziwa świętość polega na 

umiłowaniu Boga i bliźniego. Umiłowaniu 

tak wielkim, że nakazuje ono zapomnieć o 

sobie i całkowicie oddać się innym. 

Nazywając nas uczniami zaznaczył, że nie 

możemy iść inną drogą niż Mistrz. 

Musimy kroczyć za nim. Zostawić wszystko i nie zważając na życiowe 

zakręty być w niego wpatrzonym i za nim podążać. 

Franciszek zaznacza, że każdy chrześcijanin musi stać się sługą. 

„Każdego ranka ćwiczy się w dawaniu swego życia, w myśleniu, że 

każdy dzień nie będzie należał do niego, że trzeba go przeżywać, jako 

dar z siebie.” Nasz czas jest nam dany po to, aby ofiarowywać go 

innym. To właśnie jest naśladowanie Chrystusa.  

Ojciec Święty głosi, że jesteśmy sobie nawzajem potrzebni  

w drodze do nieba. Nazywa błogosławionymi tych, którzy okazują 

bliskość odrzuconym, którzy rozpoznają Boga w każdym człowieku, 

którzy modlą się za jedność chrześcijan, którzy rezygnują ze swojego 

dobra na rzecz innych. 

W 7. rocznicę wyboru Franciszka módlmy się, aby nadal był 

gorliwy w wypełnianiu swojej posługi, aby jego słowa trafiały do 

naszych serc i kierowały nasze myśli ku Chrystusowi.  

Ks. Łukasz Heliniak 
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Grupy parafialne tworzą małe wspólnoty ludzi, którzy poprzez 

konkretną pracę pragną pogłębiać swoją relację z Panem Bogiem. 

Pozwalają one na nowo odkryć Jezusa i podążać jego śladami. 

W dzisiejszym świecie, w którym tak często czujemy się samotni  

i wyobcowani wspólnota daje szansę odnalezienia własnego miejsca  

w życiu, odkrycia jego sensu i jego wartości, jaką może być praca na 

rzecz pogłębiania swojej wiary. Pamiętajmy również, że każda 

wspólnota buduje więzi międzyludzkie, które nie raz mogą przydać nam 

się w życiu.  

Największą odpowiedzialność za parafię ponosi proboszcz. Jednak 

każdy z parafian również odpowiada za tę wspólnotę. Parafia jest wielką 

rodziną. Stąd też każdy powinien czynić wszystko, co możliwe dla jej 

duchowego rozwoju. Warto, abyś zaangażował się czynnie w życie tej 

wspólnoty. Na Ciebie czekają grupy tu działające; Twoja obecność 

może je bardzo ubogacić. Pamiętaj w swojej osobistej modlitwie  

o sprawach naszej parafii. 

 

Wiele jest grup przy naszej Parafii, w 

których można zaangażować się w 

posługiwanie i rozwijanie swojej wiary, 

swoich talentów. Są grupy dla dorosłych, 

są grupy dla dzieci, a jest też jedna 

wyjątkowa, która łączy wszystkich - 

Liturgiczna Służba Ołtarza, czyli 

ministranci i lektorzy.  Ministranci nie 

tylko uczestniczą we Mszy Świętej, ale 
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faktycznie służą w czasie Eucharystii. To jest wielkie wyróżnienie, że 

można być tak blisko ołtarza i mieć swój udział w Misteriach naszej 

wiary. Śmiało można powiedzieć, że chłopcy do grona LSO są 

powoływani przez samego Pana Jezusa, bo to zaszczyt i 

odpowiedzialność, a przede wszystkim piękna służba. Chcielibyśmy 

powiększyć grono MINISTRANTÓW, dlatego zachęcamy innych 

chłopców do ofiarowania swego cennego czasu Bogu i wstąpienia  

w szeregi Liturgicznej Służby Ołtarza. Już w tym roku kilkoro 

odpowiedziało na to zaproszenie „tak”, więc mamy nadzieję, że w ich 

ślady pójdą następni. Zwracamy się również z prośbą do rodziców, by 

zachęcali swoich synów do wstąpienia w grono ministrantów. Zbiórki 

odbywają się w soboty o godz. 10.00 a opiekunem jest ks. Łukasz 

Heliniak  

DSM to grupa, której celem jest 

wysławianie Boga, modlitwa przez 

muzykę oraz pomaganie w tej 

modlitwie innym. Do zadań DSMu 

należy oprawa muzyczna liturgii 

parafialnej i czynny udział w 

niedzielnych Mszach Świętych, 

ważniejszych świętach i 

uroczystościach związanych z przeżywaniem roku liturgicznego. 

Spotykamy się co tydzień w niedzielę o godz. 9.00.  Akompaniuje nam 

Pani Bernadeta Doniek- Król oraz Piotr Król, którzy wraz z ks. 

Łukaszem sprawują nad nami opiekę. Jeśli lubisz śpiewać koniecznie 

musisz do dan dołączyć.  

Redakcja gazetki „PATRON” jest 

grupą, której celem jest tworzenie 

naszego parafialnego czasopisma. 

Spotykamy się kilka razy w roku, co 

2-3 miesiące po to, aby powrócić do 

minionych wydarzeń, zatrzymać się 

nad tymi, którymi niejako wszyscy 
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wspólnie żyliśmy. „PATRON” jest gazetą ukazującą się pod tym 

tytułem  od września 2019 roku! Pomysłodawcą powstania czasopisma 

była młodzież naszej parafii. Opiekę nad gazetą sprawuje ks.Łukasz 

Heliniak. Kolegium redakcyjne tworzą w zdecydowanej większości 

ludzie młodzi i wszyscy ci, którym zależy na rozwoju gazetki 

parafialnej. Cała grupa liczy około 16 osób. Dlatego wszystkich tych, 

którzy chcieliby poświęcić swój czas i energię dla rozwoju naszego 

parafialnego czasopisma serdecznie zapraszamy i zachęcamy do 

przyłączenia się do redakcji.  

Kościół, wspólnota chrześcijan, narodził się ponad dwa tysiące lat temu 

w czasie modlitwy pierwszych chrześcijan, uczniów Jezusa. Od tego 

momentu to doświadczenie 

zgromadzenia na modlitwie odnawia 

się i kontynuuje.  Wspólnota 

młodzieżowa RAMu powstała w 

naszej parafii dzięki pragnieniu jej 

członków – ludzi młodych, którzy 

odkrywając w sobie głęboka 

potrzebę Wspólnoty i żywego 

kontaktu ze Słowem Bożym 

postanowili nadać tym pragnieniom pewne struktury. W każdą sobotę  o 

18.00 spotykamy się na Eucharystii i następnie w salce katechetycznej, 

aby rozważać słowa Ewangelii przypadające na kolejną niedzielę. 

Dzielenie Słowem Bożym, wspólne oglądanie wartościowych filmów, 

wyjazdy, integracyjne spotkania tworzą Ducha, który nadaje naszej 

wspólnocie chrześcijański rytm. Naszym opiekunem ks. Krzysztof 

Żyła.  Wszystkich zainteresowanych zapraszamy na spotkania.    

Prezentacja pozostałych grup w kolejnych numerach naszej gazetki 

oraz na naszej parafialnej stronie internetowej.  

Jeśli chcesz poznać bliżej konkretną grupę śledź ogłoszenia 

dotyczące spotkań lub skontaktuj się z księżmi opiekunami za 

pomocą Messenger. Warto! 
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Dziś o godz. 17.00 będzie nabożeństwo Gorzkich Żali z kazaniem 

pasyjnym.. Przed kościołem można złożyć ofiarę do puszek na potrzeby 

misji z racji Dnia Modlitwy, Postu i Solidarności z Misjonarzami. 

Zachęcamy również do praktykowania jałmużny przez wykorzystanie 

skarbonek Caritas, zakup paschalików i baranków wielkanocnych.  

W poniedziałek, jak co tydzień w naszym kościele będzie 

całodzienna adoracja Najświętszego Sakramentu, zapraszamy na 

prywatną modlitwę.  

W piątek będzie Droga Krzyżowa dla dzieci i młodzieży o godz. 16. 

00. Natomiast dla starszych po mszy świętej o godz. 9.00 i 17.15. 

Zapraszamy do licznego udziału w nabożeństwie, za udział w nim 

możemy zyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami.  

 

 

* 30 dag mąki  

* 10 dag cukru zwykłego 

* 2 łyżki miodu  

* 0,5 margaryny palmy  

:  

Mąkę, margarynę, cukier posiekać dodać jajo, sodę i miód. Ciasto 

wyrobić. Podzielić na dwie części i upiec dwa 

placki. Upiec biszkopt z 4/5 jaj.  

Do gorącego budyniu dodać 1 kostkę masła  

i zmiksować.  

Gorącą masą przekładać placki: placek miodowy, 

masa, biszkopt, masa, ciasto miodowe. 

 

* 0,5l mleka  

* 15 dag cukru zwykłego  

* 1 łyżka mąki pszennej (pełna)  

* 1 łyżka mąki ziemniaczanej (pełna)  



10 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



11 
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